

J. L. ESTELBICH
DIRECTOR
REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 12.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSE TOUS
FUENDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION:
Plaza de Corti, núm. 14 y 16
Telegramas: HOEA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios», Las, 21.

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

Número sueldo pesetas 0'06
Id. atrasado 0'10

AGRECENTAMIENTO

de la población palmesana en un siglo (*)

Los datos estadísticos relativos á la ciudad de Palma constituyen un detalle del censo general de España, formado en 1787 por orden del conde de Floridablanca. No es extraño, pues, que los pocos escritores que se han ocupado en la población de fines del siglo pasado, se limitaran á los habitantes de Baleares.

En nuestro trabajo sobre el acrecentamiento de la población balear durante un siglo (1787-1887), publicado en 1894, no pudimos analizar los resultados censales de las ciudades más importantes de esta provincia. Indudablemente quedarían consignados en algún documento—como operación parcial que debía practicarse para trazar el resumen estadístico de las islas—pero ignorábamos el sitio donde pudieran conservarse. Continuando las investigaciones en los archivos del antiguo reino hemos tropezado recientemente con el censo de Palma, que contiene interesantes datos relativos á la población, clasificada por sexos, estado civil y edades.

Daremos á conocer el hallazgo, colocando al lado de las cifras absolutas encontradas, las proporcionales determinadas por nosotros, para que puedan establecerse comparaciones entre la constitución del núcleo palmesano y la población mallorquina; y después de fijar estos extremos estudiaremos las modificaciones que ha sufrido y el acrecentamiento que ha tenido la entidad colectiva en el transcurso de un siglo.

Hé aquí la tabla que contiene los datos relativos á la población, clasificada por sexos y estado civil en 1787:

Table with 4 columns: C. DE PALMA, I. MALLORCA, CONCEPTUACION, Prop. p. 100. Rows include Varones solteros, Hembras solteras, Solteros de los dos sexos, etc.

Aunque las diferencias no son muy notables, debemos consignar, sin embargo, que en la ciudad de Palma es mayor que en la isla de Mallorca el número de varones solteros y de solteros de ambos sexos; de hembras viudas y de viudas de ambos sexos; y es menor el número de hembras solteras, de casados (var., hemb. y de ambos sexos) y de hembras viudas.

Por lo que se refiere á los grupos clasificados por edades, en Palma es mayor el número de los comprendidos entre 25 y 40 años, y en los de más de 50 años; y es menor en todos los demás períodos de la vida.

Table with 4 columns: EDADES, C. DE PALMA, I. MALLORCA, Prop. p. 100. Rows include Hasta 7 años, De 7 á 10, De 10 á 25, etc.

Por estas cifras se deduce que en Palma, á fines del siglo XVIII, la población alcanzaba mayor longevidad que en las villas de Mallorca; pero la población infantil se sostenía con menos quebrantos en las regiones de la isla que dentro del recinto amurallado de la capital.

Las oscilaciones que ha sufrido la población femenina y la masculina, constituyen indudablemente el fenómeno demográfico de más importancia que arroja el estudio comparativo de las estadísticas de 1787 y de 1887.

Palma registra en 1787 una población de 17.299 varones, ó sea el 50'77 por 100 del total, y 16.774 hembras, ó sea el 49'23 por 100. El número de varones excede al de las hembras, y este exceso asciende á 525. Un siglo después, en 1887, figuran en el censo de Palma, 23.100 varones; ó sea el 46'45 por 100 del total de habitantes, y 32.406 hembras ó sea 53'55 por 100. La población femenina cuenta con 4.298 individuos más que la masculina.

Tenemos, pues, que en el transcurso de cien años los varones han disminuido el 4'22 por 100, mientras las hembras han

aumentado el 4'32 por 100. El predominio del sexo masculino en 1787 estaba representado por 154 por 100 sobre el femenino; en 1887 el predominio del sexo femenino sobre el masculino alcanza el 7'10 por 100, resultando una diferencia de 8'64 por 100.

Las cifras absolutas y proporcionales de la población clasificada por estado civil en 1787, figuran en la primera tabla estadística de este trabajo, y no es necesario reproducirlas. En cuanto al año 1887, encontramos en Palma 34.349 solteros, ó sea el 56'76 por 100 del total de la población; 21.154 casados, ó sea el 34'95 por 100, y 5.011 viudos, ó sea el 8'28 por 100. Comparando estos datos con aquellos, resulta que en un siglo los solteros de Palma han disminuido el 1'36 por 100; los casados han aumentado el 1'65, y los viudos han disminuido el 0'28 por 100.

Durante igual período los varones viudos han disminuido el 0'15 por 100, y las hembras del mismo estado el 0'14; pero conservando siempre una desproporción notable entre los dos sexos viudos, pues en 1787 aparecían 4'98 por 100 hembras más que varones, y en 1887 vemos 4'99 por 100 lo cual demuestra que, lo mismo en el siglo XVIII que en la presente centuria, obran sobre el sexo masculino mayor número de causas de muerte que sobre el femenino.

La población palmesana, durante un siglo—desde 1787 á 1887—ha aumentado 26.441 habitantes, ó sean 264'41 individuos cada año, y por tanto debe suponerse que las circunstancias no han favorecido su desarrollo. Fundándonos en estas cifras, puede calcularse un período de duplicación de 129 años, período algo más corto que el de las islas Baleares (134 años) y el de España (149 años), según los estudios publicados en otra ocasión.

ENRIQUE FAJARNÉS.

REFISTOLEO

VINO Y CAFÉ

En 16 millones de hectólitros disminuyó la producción del vino en el año último, pues mientras ascendía en 1896 á 123 millones 11.154, bajó en el año anterior á 107.624.840 hectólitros.

Francia es el país que marcha á la cabeza de la producción; vienen luego Italia y España, y en seguida Portugal.

Alemania, menos favorecida por el clima que aquellas otras naciones y reducida á los valles del Rin para su cultivo, ha sabido sacar, sin embargo, un provecho ventajoso de esta inferioridad, consagrando un especial cuidado á la cultura de la vid y á la elaboración de sus vinos, entre los cuales el Johannisberg es indudablemente el más caro.

El imperio de Austria produce muy poco y malo; en cambio, la fama nunca usurpada del Tokay ha asegurado la reputación del reino húngaro.

La Grecia posee igualmente excelente calidad en vinos dulces semejantes á los españoles, pero ha descuidado por completo los tipos comunes, cuya elaboración es muy defectuosa.

Rusia hace laudables esfuerzos, aumentando y mejorando sus cultivos, habiéndolo conseguido especialmente en los de Crimea.

Los turcos, como no deben el licor de Noé, dedícanse con preferencia á la fabricación de pesas; es menester, no obstante, citar el Chipre, vino casi fabuloso, cuyo consumo está en relación inverso de su celebridad.

Los americanos han llegado ya á figurar entre las naciones productoras: la Argentina, Méjico, Chile, el Perú y Bolivia, producen clases muy estimadas, pero poco conocidas en el exterior.

Los de la República Argentina gozan de regular estimación en las masas europeas. Para terminar, citaremos los productos muy apreciados de las Canarias y de las islas de Cabo Verde, cuyo Madeira es bien conocido.

En cuanto al café, se ha consumido 296.640 toneladas, lo que nos da (con el auxilio de las tablas de Wolff) un promedio de 915 gramos anualmente por habitante.

AVENTURAS DE UN CICLISTA

El Madrass Mail cuenta el siguiente episodio, único en su género, ocurrido á un ciclista en la India oriental. El ciclista mismo es quien habla:

«Monté de mi máquina bajaba la vertiente de Annamally, cuando de repente vi á poca distancia de mí una enorme serpiente boa tendida, que atravesaba el camino. Erame imposible el reptil, puesto

que á causa de la pendiente llevaba mucha velocidad.

De pronto intenté hacer retroceder la máquina; pero luego pensé que sería mejor pasar por encima del reptil, lo cual verificó en efecto.

Veloz como el rayo, levantose la cabra al ser tir el contrato de la máquina, y con fuerte silbido se lanzó contra la rueda trasera; pero afortunadamente, sin hacer caer la bicicleta.

Ya puede figurarse el lector con qué esfuerzos gigantescos movió yo los pedales y la angustia que de mí se apoderó; los árboles del camino parecían talmente volar, y no me detuve hasta que, casi exánima, caí al pé de una roca. Estaba salvado. Pero en toda mi vida no olvidaré esta «carrera de vida ó muerte.»

RAPTO DE DOS NIÑOS

M. Luis Martín Wolff, de origen alemán, M. habiase naturalizado en Francia. Su hermano vió tan mal este proceder que juró vengarse de él.

Hace poco, M. Martín recibió una carta de su país en la que le interesaban se presentase inmediatamente para arreglar unos asuntos de muchísimo interés para él.

M. Martín Wolff, parte para su pueblo, pero antes deja al cuidado de un amigo, M. Auclair, sus dos hijos Luis y Carlos, de nueve y ocho años respectivamente.

El mismo día de su partida, un extranjero se presenta en la casa donde quedaron los niños diciendo que iba de parte de M. Martín Wolff, que había pensado llevarlos con él.

Sin desconfiar, la criada hace entrega de los dos niños al extranjero.

Por la tarde, cuando volvió á su casa M. Auclair y se enteró de lo ocurrido se puso furioso. Inmediatamente dió parte de lo ocurrido al prefecto, pero fueron inútiles todas las perquisiciones.

A los tres días vuelve M. Martín de su viaje, y su primer cuidado fué recoger sus hijos; pero cual no sería su sorpresa al enterarse de la ocurrencia; pensó al momento que el ladrón no podía ser otro que su hermano Adolfo.

Marcha al hotel donde se hospedaba su hermano siempre que venía ha París, y efectivamente, hacia tres días que M. Adolfo Wolff había estado allí acompañado de dos niños llamados Luis y Carlos, pero que M. Adolfo salió la misma tarde de París.

De la Argentina

Buenos Aires 20 de Junio.

Terminaba mi carta anterior ofreciendo un extracto de la última Memoria de la Cámara de Comercio española, para que el comercio balearonés se fijase en lo que en diversas ocasiones he apuntado; pero retardé el cumplimiento de mi persona porque deseaba hablar con algunos comerciantes españoles, y oír de sus labios, ó la confirmación de ideas que ustedes ya conocen, ó bien nuevas opiniones que según mi deber me prometía sostener á la industria catalana.

Varias son las causas, agrupando diversos pareceres, que se opone á que el comercio de nuestra patria ocupe el lugar que ocupó un día y que nunca debió perder. Enumeraré las principales.

Desde luego se impone una revisión arancelaria tanto en la Argentina como en España: hay ciertos artículos, el vino por ejemplo, en exceso recargados de derechos.

También hace falta un servicio regular de vapores entre la Península y el Plata, con flotas tan económicas como los italianos y los franceses. Ya sé que una corriente comercial no se improvisa ni depende de la buena voluntad de unos pocos; pero nada la conveniencia de crearla, la subvención se impone interin los fletes no cubran los gastos de las empresas de navegación.

Otra causa ha sido la desconfianza, que llevada al exceso ó convertida en manía, entorpece las transacciones, la razón que se daba hace poco de que las fluctuaciones del oro y las quebras imposibilitan el intercambio de productos, ya fué combatida por mí mismo el año anterior, demostrando que con las fluctuaciones del oro y las quebras, el comercio italiano, francés y alemán iba en aumento; y no hemos de suponer que italianos, franceses y alemanes estimen en tan poco sus intereses, que á pesar de pérdidas y á despecho de contratiempos continúen mandando aquí sus mercancías, antes hemos de creer que los quebrantos, casi siempre inevitables, vienen compensados en las ganancias que un activo comercio les proporciona.

Las conversaciones á que antes me refe-

ri han corroborado mis ideas al respecto, ideas que en estos últimos años he vertido en las páginas del Diario. Si se quiere dar impulso al comercio español en el Rio de la Plata, si se pretende abrir estos mercados al exceso de fabricación catalana, una agremiación de industriales y comerciantes se impone. Una sociedad de exportación, seriamente montada, con oficinas en Barcelona y en Buenos Aires, con hombres expertos á su frente, había de dar positivos resultados.

Hablé ayer con un fuerte comisionista de esta plaza, y le preguntaba por qué no aprovechó el alza de los trigos, y con gran sorpresa mía me contestó: «No hay pedidos en firme de los comerciantes españoles ni en launas ni en cereales, y sería una ridiculez que yo aconsejase á mis clientes que se arriesgaran á operaciones por su cuenta cuando sin movernos de casa vienen franceses, belgas é italianos y nos compran estos artículos. Solo, que yo sepa, dos casas españolas han comprado partidas de trigo por orden de otras dos casas de la Península.»

Y otro comerciante en vinos, catalán, lo que equivale á decir emprendedor, me decía: «Cuando me establecí sólo recibía vinos del Priorato; hoy he tenido que dedicar preferente atención á los vinos italianos, porque dejan más resultado.»

Y pasemos ahora á decir algo de la Memoria á que me referí al principio.

Lo más notable de ella son los anexos donde se reflejan las opiniones del alto comercio en esta plaza. Sería de desear que el gobierno español por un lado, y el comercio por otro, leyeran la circular de 1.º de mayo del año anterior, en la que se recomienda el envío de muestrario de productos y de comisionistas, y el establecimiento de transportes marítimos con tarifas económicas.»

El anexo núm. XVI es harto significativo por contener la estadística del comercio exterior de la república. La importación por naciones es como sigue (en 1897):

Alemania, pesos 11.114.102; Bélgica, 8.046.254; Francia, 11.019.576; Italia, 10.943.039; Inglaterra, 36.392.057, y España 3.245.646!

La exportación en igual año por naciones fué:

Alemania, pesos 14.047.135; Bélgica, 8.934.829; Francia, 22.999.019; Italia, 3.964.616; Inglaterra, 12.984.690, y España, 1.271.149!

Los datos estadísticos por artículos aunque bastantes incompletos nos enseñan que durante el año 1896 no envió España á la Argentina ni camisetas, ni frazadas, ni medias de hilo, ni pañuelos, ni tripas, ni collares; y que en telas de lana y algodón, mientras Francia é Inglaterra figuran por millones de pesos, nuestra importación asciende á 3.600 pesos.

Mo quiero seguir extrayendo por temor de fatigar á mis lectores y porque la citada Memoria á esa Cámara fué, y ahí estará á disposición de los interesados.

Aun á trueque de sentar plaza de machacón, insisto en la conveniencia de que se agrupe la industria catalana y mande aquí sus representantes y establezca sus oficinas de información y de comercio. Si esto se hace, y si pasada la guerra que hoy trae á todos mohinos y preocupados, el gobierno se fija en los aranceles, para reformarlos, y en los medios de comunicación para facilitarlos y protegerlos, yo no dudo que en breves años la industria catalana se repondrá del rudo golpe que la asestarán las guerras coloniales. Al Diario le cabrá la satisfacción de haber sido el primero en llamar la atención sobre la importancia de estos mercados, y haber apuntado, mucho antes que la Cámara de Comercio de Buenos Aires, las causas que se oponían al desarrollo del comercio español y las medidas que debían tomarse para fomentarlo.

La Asamblea del día 12 proclamó presidente para el próximo período de 1898 1904 al general D. Julio A. Roca, y vicepresidente al Dr. Quiroga Costa. Ha vencido, pues, por abrumadora mayoría, el partido autonómico nacional, si bien los maliciosos creen que la casi unanimidad con que fué elegido el general, mas que á lo numeroso de las huestes que acudidla, se debe á la indiferencia del pueblo y al convencimiento en las oposiciones de que era inútil oponerse á su triunfo.

Otra causa ha influido en el resultado de esta elección y es el latente conflicto con Chile, pues á nadie se le oculta que de estallar la guerra, é imposibilitado por sus años el general Mitre de dirigirla, esta tarea le correspondería al presidente electo, tanto por su presentación política como jefe de su partido, cuanto por gozar de verdadero prestigio.

La cuestión con Chile sigue de la misma

manera: protestas de paz por parte de los gobiernos, é intemperancias por parte de la prensa. Ahora se dice que para agosto quedará ultimado el proyecto de delimitación de la frontera andina. ¡Dios quiera que se calmen los ánimos y no presenciemos en Sud América el espectáculo de una guerra entre dos pueblos hermanos!

Nuestra lucha con los Estados Unidos sigue preocupándonos á todos los españoles de aquí, y los argentinos participan en general de nuestra ansiedad; y si bien no faltan periódicos que, aunque embozadamente, simpatizan con los norte-americanos, la casi totalidad de los hombres pensadores hacen votos por el triunfo de la razón y de la justicia, encarnadas hoy en la bandera española.

Nuestra suscripción sigue creciendo, dentro de breves días irá el cuarto millón de francos, encargando de demostrar á ustedes que la distancia, lejos de empequeñecer, ha agrandado nuestro amor á España. El oro á 268.—R. S.

(Del Diario de Barcelona.)

CURIOSIDADES

Apuesta sobre la lluvia

Uno de los sprints más entre los ingleses domiciliados en Calcuta, es la apuesta sobre la lluvia. Los jugadores se reúnen cerca de una cisterna y se preguntan mutuamente si ésta se llenará ó no con las próximas lluvias; he aquí el objeto de una apuesta.

Sobre el tejado de la casa donde se encuentra la cisterna, se ha construido previamente una torre de observación, en la cual están constantemente algunas personas, las cuales por una gratificación de 800 á 400 rupias, se dedican á explorar el horizonte, dando aviso inmediatamente que se presentan nubes de lluvia.

Según los datos que dan aquellos observadores y que los jugadores aman cuidadosamente, se opera el alza ó la baja en las apuestas.

La mayoría de los jugadores que apostan por el vacío de la cisterna, se atreven á apostar cantidades más crecidas que sus contrarios, los cuales, por regla general, tienen pocas probabilidades de ganar; de modo que en las épocas de lluvia no es raro encontrar apuestas de 75 contra uno.

En ocasiones se juegan fortunas enteras; si el año pasado un empleado de alta categoría tuvo la suerte de ganar de un golpe una fortuna de 75.000 rupias (cerca de 55.000 francos). La verdad es que se había preparado minuciosamente para su apuesta; sus agentes de Uliberia, Burdivan y otras ciudades cercanas á Calcuta, tenían órdenes de telegrafiarle todos los cambios atmosféricos, y sobre todo, anunciarle inmediatamente si se aproximaba una tempestad.

Un día recibió telegrama de uno de aquellos agentes en que le participaban que por Burdivan acaban de pasar nubes de tempestad con dirección á Calcuta. Inmediatamente apostó por la lluvia mil rupias, y como en Calcuta estaba aun completamente sereno, hubo contrario que apostó con él 75.000 rupias.

Dos horas más tarde descargó un tempestad sobre Calcuta, se llenó la cisterna y el hombre prudente había ganado brillantemente su apuesta.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señora y caballero SASTRERIA Y CAMISERIA

Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º-2.º y 3.º curso).

Bajo la dirección de Don Jaime Domenech SOL-55-PALMA

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

IGNACIO FIGUEROLA

Central: Bronda 7.—Sucursal: Jáume II 14

La casa que vende más barato

Especialidad en telas blancas

Géneros de punto, camisetas calcetines, calzón cillos y pantalones.

Mantelerías en todas clases. PERALES, VICHIS, BATISTAS y PIQUÉS

RASOS algodón para vestidos de señora DRILES COLOCHONES, cubre camas y mantas.

Todo cuanto se desee para equipos de novios Gran surtido en GENEROS DEL JAPON, propios para regalo.

La casa que vende más barato

(*) Nota leída por su autor en la sesión celebrada por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, el día 28 de Junio de 1898.

SECCION DE ANUNCIOS

La Amistad

NADAL Y BILLÓN

Plaza Socorro, 20 y Desemparados, 17

Fabricación y venta de chocolate, en donde encontrará el público buen chocolate de varias clases y precios. También se sirve á domicilio.

Plaza del Socorro esquina á los Desemparados

ANUNCIOS

MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funeral. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma.

En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

SE CURAN SIEMPRE CON EL

ELIXIR Á LA INGLUVINA GICL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA DE FARMACIA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GICL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Síndromes de Bilio digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrordinarios, Viasitas indigestivas, Diarreas del estómago, Gástricas, Bilia, Convulsiones, Síndromes, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prescriben el ELIXIR GICL, á cualquier otro preparado.

Véase al por mayor y menor: FARMACIA GICL, Pontentia, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y Farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Litesca.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

PREPARADO POR

VINO URANADO PÉPSICO

FARMACÉUTICO

J. TORRES

El primer y único elaborado en esta forma en toda España. Mucha más económico y de mejores resultados que el alcohol. El extracto de uranio, así preparado con todo cuidado por procedimientos científicos, bien experimentados y acreditados por la recomposición sobremanera cargada para exprimir la máxima cantidad del azúcar de glucosa, en todos los casos diabéticos. Es de un sabor fresco y agradable, y no causa náuseas ni molestias que agusten, calientes, ni aumenten la sed. Es mencionado en las obras de los más eminentes médicos de los diábetes.

En Palma: Centro Farmacéutico y Farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Litesca. Calle de San Nicolás, 6. En Sóller: Farmacia de J. Torres.

LA PAJARITA

San Nicolás 6 PALMA.

Especialidad en Chocolates, cafés, embutidos, quesos y Mantecas. Cambiaremos cualquier artículo que salga malo ó abonaremos su importe.

ESTA ES LA MEJOR GARANTIA

Sándalo SOL Esencia pura de Sándalo con **SALOL**. El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLenorragia** y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis SE CURAN SEGURAMENTE CON **PERLAS ANTISÉPTICAS SOL** á base de CREOSOTAL TERPINOL Y CUASINA

Morrhuel con hipofosfitos SOL cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófula y raquitismo, obrando como poderoso reconstruyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósito en Palma, Farmacia de J. Valenzuela

19 Folletín de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO PRIMERO

cambio alguno notable; la cachemira de la señora Chébe, estaba un poco más usada; el vestido color de lila, de Sidonia, había sufrido algunas reformas y todo se reducía á esto. Con todo á medida que Sidonia crecía, Frantz, que ya era un hombre, la dirigía miradas de admiración, ternas y tenia para ella amorosas atenciones de las que la joven era la única que no se apercebía. Lo que, por otra parte, no tenía nada de particular porque nada la interesaba.

En el taller ejecutaba su labor de una manera regular, en silencio y sin el menor

pensamiento de porvenir ó de bienestar, pero esto, como todo cuanto hacía, parecía que lo hacía como en espera.

Por el contrario Frantz de algún tiempo á aquella parte trabajaba con notable asiduidad, con el arranque de los que vislumbran algo al fin de la jornada y tan bien lo hizo, que á los veinticinco años salió con el número dos de la Escuela Central y llevando en el bolsillo el diploma de ingeniero.

Aquella noche Risler convidó á la familia Chébe al teatro y los llevó al Gimnasio en donde, mientras duró la función, la señora Chébe y él hicieron muchas señas y guiños con los ojos señalando á los dos jóvenes. Al salir, la señora Chébe colocó con solemnidad en la mano de su hija en el brazo de Frantz, como queriendo decir al enamorado joven: «Ahora arréglate tu, que es negocio tuyo...»

Así quiso hacerlo Frantz.

Desde el Gimnasio al Marais, la distancia que hay que recorrer es grande y á los po-

cos pasos que se den desaparecen los esplendores del boulevard y las calles se van oscureciendo, siendo cada vez más raros los transeúntes que se encuentran. Frantz entabló la conversación hablando de la obra que habian visto representar, manifestando que le gustaban aquellas que eran más sentimentales.

—Y á vos Sidonia os agradan?

—Sí, no me disgustan con tal de que haya en ellas buenos trajes.

En realidad en el teatro no se ocupaba ella de otra cosa, pues no era una muchacha de esas sentimentales á lo Bovary que salen del teatro con frases de amor aprendidas de memoria ó con un ideal convencional por nada de eso; el teatro á Sidonia solo la inspiraba ideas locas de lujo y elegancia y de allí solo sacaba ideas para patrones de vestidos ó modelos de peinados. Los trajes nuevos y exagerados de las actrices, su manera de presentarse y accionar, su tonillo falso y afectado, le parecían á ella

la más suprema de las distinciones y con el deslumbramiento que la producían los dorados, las luces, el llamativo anuncio de la puerta, los coches que paraban ante esta, todo ese ruido un tanto masano que se extiende al rededor de la obra en boga, he ahí lo que á ella le gustaba, lo que de ella se apoderaba.

El enamorado Frantz añadió:

—¡Que bien han representado la escena de amor!

Y al pronunciar la palabra amor se inclinó tiernamente hacia nn lir da cabecita con un capuchón de lana blanca del que se escapaban algunos cabellos oscuros, rizados.

Suspiró Sidonia, al contes ar.

—Sí, desempeñaron bien la escena de amor y por cierto que la actriz llevaba unos diamantes magníficos.

Quedáronse ambos silenciosos y á Frantz costábal mucho trabajo hablar. Las palabras que necesitaba, no acudían á sus labios además de que estaba un tanto cortado.

Para hablar se señaló ciertos limites.

—Cuando hayamos dejado á la espalda la puerta de Saint Denis... Cuando salgamos del boulevard...

En esos sitios Sidonia hablaba de cosas tan distintas que á Frantz se le helaba la declaración en los labios ó bien tenían que pararse para dar paso á un carruaje con lo cual daban tiempo á que los demás los alcanzasen.

Al cabo, cuando llegaron al Marais se decidió de una vez.

—Escuchadme, Sidonia os amo!

Aquella noche habian trabajado hasta muy tarde en casa de Delobelle.

Acostumbraban las animosas señoras á alargar cuanto les era posible las horas de trabajo y de prolongar tanto durante la noche que su lámpara era una de las últimas que se apagaba en la tranquila calle de Braqué. Para acostarse solian esperar el regreso del gran hombre al que tenían preparada una escena no despreciable conservada al

MÚSICA

INNOVACIONES DE GRAN ÉXITO!

La Reine de Bal-Pas de quatre—*Translaieur.*
 Petit: Fée-G.voite, *Aleller.*—La Ballerine, *Aleller.*—La Fontaine, *Aleller.*
 Valse Episode—*Meyer.*
 Carnaval, Polka de los Gatos—*Cuca'sossi.*
 Toledo-Ce'ebres, Walses—*Martin.*
 Humorístico, Wals—*Martosell.*

Ediciones de gran lujo con portadas ilustradas.
 Gran surtido en cuerdas para Violin, Guitarra, Mandolina, etc. ro: españolas y alemanas.

ALMACEN DE MÚSICA DE

P. MARTORELL

Jaime II, 103—Palma.

NOTA.—Se remiten surtidos de música á los pueblos para que puedan escoger á su gusto el cliente, mientras dure la actual situación.

Impotencia

debilidad genital, Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Rios. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bot. Ve por correo. Carranza, 13, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 24 y 26. Centro Farmacéutico.

HERPES

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

RÓVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda pruriginosa herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; basta untar el lugar que tanto molesta devolviéndolo á la piel un farmacia estado normal.

Remedio seguro y rápido para la erupción de las alteraciones sin plus de la piel, escrofuloides de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS

Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor breva ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

—Depósito general—
 Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

GRUYAS DEL PIRATA

Situadas en el PREDIO SON FORTIENZA

TERMINO de MANACOR

Estas gruyas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todas las conocidas en Mallorca, y son de tan cómodas, que pueden recrearse hasta las personas más acaudaladas y acaudaladas.—La mejor recomendación la constituye el hábito sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada se de y pasajes se calculan por toda expedición de una á cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Los señas viven en Manacor: Andrés Fina y Benzo, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Dufin, calle del Barracón, número 6.—El conductor Juan Lluís y Durán (a) Cuxa, transportará viajeros á las gruyas por el precio de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una á cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechándose el primer tren que sale de Palma.

Los carruajes paran en la misma entrada de las Gruyas.

DINERO

Se dá á préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas. Cádiz, 11. Entrepuerto—Palma.

AVISO

Se desea alquilar una casa en Sóller: Maná con mucha capacidad.—Para más informes en el Estanco de calle Lugo, núm. 81.

Alquiler

Tanto se alquila como se vende una casa que tiene tres pisos, varios cuartos dormitorios, agua de fuente y huerto.—Para informes: á Bartolomé Monil, en Galilea.

Alquiler

De una casa boite, número 10, con todas las comodidades apetecibles.—Informar: Morey, 4-1

Se alquilan

varias casas de diferentes comodidades, situadas donde antes era colegio del Pont d'Inca. Para informes: calle del Sindicato, 134, Fábrica de Gascosas.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Buques enemigos

Madrid 21 (7-35 n.) Habana.—Los buques que han llevado a cabo el bombardeo de Manzanillo retiraronse al cabo de pocas horas de terminado, cinco á sotavento y dos hacia el Cabo Cruz.

Estos últimos cañonearon ayer á la torre heliográfica llamado Cayo Hueso logrando que estallara en ella una bomba, que produjo grandes destrozos entre los instrumentos y papeles.

Los telegrafistas lograron extinguir el incendio.

El ataque á Puerto Rico

Madrid 21 (7-45 n.) New York.—Mackinley ha ordenado activese en lo posible la expedición que se prepara para invadir á Puerto Rico.

Afirmase que la brigada que manda el general Ernesto disporese para embarcar esta noche aunque dúdase consiga hacerlo.

Se ha telegrafiado á Tampa para que inmediatamente se embarquen todas las fuerzas que hay allí reconcentradas.

Sampson reunióse con las tropas en el muelle de San Nicolas para emprender el ataque combinado de San Juan.

Buque capturado

Madrid 21 (10 n.) Cayo Hueso.—Varios buques norteamericanos capturaron al buque inglés Newforland que intentaba burlar el bloqueo establecido en Cienfuegos, conduciendo viveres y municiones.

Hong Kong.—Por noticias recibidas últimamente de Cavite se sabe que los segundos refuerzos norteamericanos llegaron á Filipinas los días 19 y 17 del actual. Los yanquis no han intentado todavía avanzar.

El ataque á España

Madrid 21 (10-30 n.) Londres.—El periódico Daily Chronicle publica un artículo diciendo que con el bombardeo á las costas de España, conseguirán únicamente los americanos que se unan los partidos españoles, produciéndose un gran movimiento patriótico.

Berlín.—El periódico Orens Zeitung hace iguales afirmaciones que los periódicos ingleses.

New York.—La Junta Cubana ha telegrafiado á Calixto García y otros cabecillas, censurándoles el que apoyen á las tropas yanquis.

Polavieja.—Enfermos.—Se desmiente.—Impresionando á Europa

Madrid 21 (10-30 n.) El general Polavieja ha llegado

á Barcelona mostrándose con todo el mundo en extremo reservado.

Ha llegado también el nuevo obispo de Mallorca que se embarcará esta tarde para Palma.

Telegramas recibidos de la Habana dicen que en el Hospital de Santiago, existen cuatrocientos y ankis atacados del vómito.

El secretario de marina yanqui, ha desmentido que Dewey hiciera desertar á los artilleros ingleses para embarcarlos en su flota.

New York.—El periódico Herald de esta localidad, dice que con la escuadra Watson que ha de venir á España, propónese Mackinley impresionar á España.

Buscando la presa

Madrid 21 (10-50 n.) Nos telegrafian de New York, que tres buques de guerra y un torpedero yankees han zarpado de Victoria para Colombia Inglesa (?) con el objeto de capturar á un buque corsario español que se halla acechando á varios buques yankees procedentes de Cukon, que vienen cargados de oro.

Instrucciones á Toral.—Comunicación.—Conferencia

Madrid 21 (10-50 n.) Telegrafian desde Madrid al general Toral, manifestándole los puertos donde deben embarcarse para España las tropas capituladas.

El gobierno estudia con urgencia la manera de restablecer brevemente las comunicaciones.

Concedese extraordinaria importancia á la conferencia celebrada hoy por los señores Sagasta y Gamazo.

Calixto García á Shafter

Madrid 21 (11-40 n.) Según noticias de Santiago, Calixto García ha dirigido una carta á Shafter, manifestándole ya no acudirá para nada á los norteamericanos, recabando la independencia que tenía antes.

El egoísmo yankee

Washington.—Por un aviso que publica la prensa, se comunica al pueblo norteamericano que los Estados Unidos han declarado oficialmente que guardarán siempre como indemnización de los gastos de la guerra, la isla de Puerto Rico.

Respecto á Filipinas ha dicho el gobierno yankee que tomará las islas de los Ladrones como estación carbonera.

El almirante Sampson ha telegrafiado á su gobierno que el acorazado español Infanta María Teresa, será remolcado á Dinamarca y que espera salvar al Reina Mercedes.

D. GERÓNIMO MOTTA Y BORRÁS

AYUDANTE DE LA COMANDANCIA DE MARINA DE PALMA DE MALLORCA Caballero de la Orden española de Isabel la Católica FALLECIÓ EL 20 DEL ACTUAL

E. P. D.

El Sr. Comandante de Marina, la viuda del finado, hermana, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que se celebrará en sufragio de su alma, mañana sábado, en la Iglesia Parroquial de San Miguel, á las once de la misma. No se invita particularmente.

La paz

Madrid 22 (5- m.) El ministro de Fomento Sr. Gamazo, ha declarado que en breve plazo tendremos la paz, que será honrosa para el ejército.

Ha declarado también que aboga por la suspensión de las garantías constitucionales no por contrariar á la prensa sino en previsión de las contingencias que hubieran podido surgir en la península.

Gabinete indigena.—Impotentes

Madrid 22 (5 m.) Hong Kong.—Se ha constituido en Bacolor un gabinete indigena bajo la presidencia del traidor Aguinaldo.

Los americanos dicen que los rebeldes son incapaces de tomar á Manila por su estuerzo aislado.

Horrible crimen

Madrid 22 (9-15 m.) Barcelona.—El cura párroco de Vallgorguina ha sido asesinado por un sujeto que le disparó dos tiros en la cabeza.

El agresor mató después á una hermana suya y trató de suicidarse.

Para ello se disparó un fusil en la cabeza, destrozándose la cara. Se halla en estado gravísimo. Este horrible crimen ha producido mucha impresión.

El «Imparcial»

Madrid 22 (9-45 m.) El periódico El Imparcial en su número de esta mañana supone que el gobierno tiene seguridades de llegar pronto á una satisfactoria solución de paz.

De lo contrario—dice el referido periódico—no permanecería tranquilo, sino que solicitaría el auxilio de otros elementos de Gobierno ante los desastres de la guerra.

Los americanos en Manzanillo

Madrid 22 (9-45 m.) Un despacho particular de la Habana, que se ha recibido en es

ta corte dice que el martes último los americanos consiguieron desembarcar en Manzanillo.

Durante la noche las avanzadas españolas sostuvieron nutrido fuego con el enemigo.

Frente al puerto de Manzanillo había el martes ocho cruceros americanos.

Se espera que el enemigo emprenda un ataque simultáneo por mar y por tierra.

Las dotaciones y los cañones de los cañoneros españoles han sido desembarcados.

Accidente

Madrid 22 (9-45 m.) Nos telegrafian de Cartagena que al levar el ancla el crucero Lepanto, que ha sido reformado en aquel arsenal, para verificar la prueba, se rompió un cableante, hiriendo á tres marineros de los que ejecutaban la maniobra.

El domingo próximo el antedicho crucero hará las pruebas oficiales.

La escuadra francesa

Madrid 22 (9-45 m.) Cartagena.—Se ha confirmado plenamente que los barcos sospechosos que vió el torrero de Santa Pola cruzar aquellas aguas con rumbo á las costas africanas, pertenecían á la escuadra francesa.

Jugar con fuego

Madrid 22 (9-45 m.) New York.—El capitán del buque inglés Iroalgar adquirió un proyectil enemigo que había sido recogido en Santiago de Cuba.

Mientras lo estaba examinando la tripulación del referido barco á bordo del mismo, estalló el proyectil y mató á dos personas produciendo tales desperfectos en el buque que éste se hundió.

Noticias falsas—Viveres

Madrid 22 (10- m.) Despachos de New York que recibe esta Agencia suponen que es falsa la noticia que se ha comunicado estos días de que los soldados españoles de Santiago fraternizan con los yankees, que ahora ocupan aquella plaza.

Se cree que todo esto es invención de los corresponsales de los diarios yankees.

Han salido de los Estados Unidos para Santiago varios buques con cargamento de viveres.

Dragado de Palma.—Polavieja en Madrid

Madrid 22 (1-30 t.)

(Urgente)

Ha sido adjudicada la subasta del dragado del puerto de Palma, á favor de D. Federico Carbó, apoderado del Sr. Rullán, por la cantidad de 293.999 pesetas.

Ha llegado el general Polavieja.

Acudieron á recibirle á la estación varios amigos particulares y algunos elementos políticos.

FABRA

Caja de Ahorros-Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA Habíandose presentado los matutarios A. M., A. LL., C. G., A. S., J. V., J. V., A. M., I. M. á cuyo favor se expidieron las papeletas de empeño números 91.106, 88.551, 79.653, 74.737, 68.692, 69.885, 76.992 y 66.551 respectivamente en solicitud de que se les entregaran los objetos ignorados sin presentación de las citadas papeletas que manifestaban haber extraviado, se hace público por medio de este periódico á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro el plazo de ocho días á contar desde esta fecha. Trascorrido el citado plazo quedarán nulas y sin valor alguno dichas papeletas entregándose los objetos á los solicitantes. Palma 21 Julio 1898.—El vocal de turno, Jorge Martorell, Pbro.

Ferro-carriles de Mallorca

El próximo domingo 24 del corriente, en el caso de verificarse la entrada del M. I. Sr. Obispo el tren que sale de Palma á las 6:25 tarde saldrá á las 8 noche.

Palma 2 de Julio de 1898.—El Director General, Guillermo Moragues.

El Sr. Abraham, dueño del Salón de peluquería de la Plaza de la Constitución, número 68, participa á sus parroquianos y al público en general, haberse trasladado al número 76, de la misma.

ORO

MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. MONJAS, NUM. 16—ENTR.

Venta de bosque y Pinares

El día 27 del actual se venderán el bosque de Son Dumeto y los pinares de Son Berga, Torá La Romana, Son Perot y Son Gil y el monte de Son Fullós.

Para informes dirigirse calle de Zagrañada 28 y á D. Gabriel Ramis, Procurador, Plaza de San Antonio número 7.

Gafas y lentes de color

crystal de Roca y demás clases. Se hacen composuras. Precios los más económicos. 25—BUSSA—25

rozadura. La bala de los Azules apenas había tocado en lo sensible.

A la vez que le curaba con sus delicadas manos, decía Diana de Morfontaine:

—¡Ah! Bien sabía yo que vendrías, mi querido Héctor, sin corriendo un gran peligro. Pero no sabes, amigo mío, que los Azules están á dos leguas de aquí, y que nada será menester alzar sin duda algún oficial; acaso un general ó...

—Enhorabuena—contestó Héctor riendo.—Sería muy agradable para el general, que será azul como ellos...

—¡Ah! ¡Calla, Héctor; calla, por Dios!—exclamó Diana con espanto.—Si supieras cuánto he regado á Dios por tí y cuánto he llorado...

—Ruega, pero no llores. Las hijas de la Vandea deben tener, como sus madres, un alma romana.

—Pero, desgraciado, ¿quién eres que eres desertor y que si acaso caes en poder de ellos serás fusilado?

—¡Desertor!—exclamó Héctor irguiendo orgullosamente la cabeza.—No soy yo, Diana, sino ellos los desertores: yo sirvo á los reyes de mis padres; soy, vandeano, no desertor.

—Ellos á lo mejor, lo dicen. —¡Oh! Bien sé que ellos me dan perdon, porque el día en que la princesa de-

El 1815 se trocaron los papeles; mientras que Morfontaine hacía liquidar su pensión de general de brigada, el conde de Main-Hardy ascendía á coronel de un regimiento de husares de la guardia real.

El conde tenía un hijo, Héctor.

El marqués una hija, Diana.

Do Bellombre á Main-Hardy le había apenas cuatro leguas. Los dos caballeros habían combatido largo tiempo bajo la misma bandera y juntos.

Había en medio de los bosques, entre los dos castillos, una modesta capilla que llamaban Nuestra Señora del Perdón, y en las grandes festividades del año se decía misa en ella.

El coronel de Main-Hardy iba desde su castillo á la iglesia, llevando de la mano á su hijo.

El general de Morfontaine iba también desde Bellombre, llevando del brazo á su hija.

Héctor podía tener de doce á trece años.

Diana no pasaba de los diez.

Los padres se miraban con malos ojos.

Los hijos se miraban sonriendo.

Los padres se aborrecían.

Los hijos se amaban.

La historia de Julieta y Romeo no es una fábula; es una historia que se produce al infinito.

Los Morfontaine eran más ricos: sus dominios cubrían muchas leguas del país, y ellos figuraban en la corte antes de 1789, aunque no en primera línea.

La revolución encontró á los Morfontaine y á los Mai-Hardy en las filas del ejército vandeano.

El marqués de Morfontaine halló la muerte en Quibron y el conde de Main-Hardy fué guillotinado en Poitiers.

El hijo del marqués se doctoró ante el brillo de la estrella del primer consul.

Había combatido á las órdenes de Charrette, Bonchamp y la Rochelle y entró á servir en los ejércitos del emperador Napoleón.

Después le sucedió lo que á tantos otros; amó á este hombre que había engrandecido la Francia de tal modo que la Europa entera se prosternaba ante ella, y el mundo todo pronunciaba su nombre con respeto y miedo; le amó con fanatismo, con delirio, y cuando llegó 1814 el antiguo soldado de la Vandea olvidó el pasado y volvió á la vaina la espada del general del Imperio.

El hijo del conde de Main-Hardy, al contrario, volvió simplemente á sus tierras y se hizo labrador, durante todo el periodo que se paró las guerras de la Chuanería de la Restauración.

se embarcó en la Vandea, hice dimisión del mando de mi escuadrón, y solo, con mi espada debajo del brazo, sin decir una palabra, sin pretender arrastrar á nadie conmigo, fui á sentar plaza de soldado ruso entre los míos, entre los que defendían la buena causa. ¡Y á esto se atreven á llamar deserción!

—Lo dicen—mu muró la joven temblando,—y si te cogieran, te aplicarían la ley común de los prisioneros de guerra.

Héctor, siempre con la sonrisa en los labios, acariciaba con la mano izquierda sus pistolas.

—¡Cogerme! ¡Bah! No se cogen vivos los hombres como yo.

—Tienes el corazón de un león, mi querido Héctor—exclamó la joven mirándole con entusiasmo.

Mientras hablaban así, la lluvia y el viento continuaban azotando los vidrios de la ventana.

—¡Qué mojado estás, y qué frío debes tener!—dijo Diana despojando á Héctor de su casaca roja y envolviéndole en su chal.

Después fué á un extremo del gabinete y llevó una mesita, que colocó junto al fuego, delante de su marido.

Sobre la mesa puso luego algunos manjares y una botella de vino añejo.

El hijo de un traidor

París 18.

Según despachos fechados en Nueva York, ha fallecido cerca de Guanicum (Santiago de Cuba) Carlos García, hijo del traidor Calixto García.

Carlos García ha vivido muchos años en Madrid, donde ejerció su profesión de dentista.

Al empezar la rebelión cubana se fugó de Madrid poco después que su padre.

No ha muerto por heridas ganadas en el combate ni ha tomado parte en ninguna acción de guerra.

Una enfermedad pulmonar ha sido la causa del fallecimiento.—A.

(De El Imparcial)

La solución pontificia

Roma 18

Después de celebrar una larga conferencia en uno de los salones del Vaticano con el embajador de Austria, el de España, señor Merry del Val, visitó al cardenal Rampolla.

A la entrevista asistieron dos prelados de la secretaría de Estado.

Inmediatamente después de terminada la conferencia, monseñor Rampolla fué a hablar con Su Santidad.

No conozco el asunto de que se trató en las conferencias; solo puedo decir que en el Vaticano circula un rumor cuyo interés es innegable. Parece ser que en el caso de que España y los Estados Unidos acuerden recurrir al plebiscito para fijar el porvenir de Cuba, el Papa aconsejará a los católicos isleños que acepten al régimen autonómico bajo la doble protección de España y de los Estados Unidos.

Estas naciones garantizarán un empréstito a fin de facilitar la organización de la nueva administración cubana.—Valdés.

(De El Imparcial)

NUESTRA INFORMACION

Bando

Al son de los tambores del Ayuntamiento se ha fijado esta mañana en las esquinas de esta ciudad el siguiente bando:

«Quedan señalada la tarde del día 24 del corriente para la entrada pública en esta capital del Ilmo. y Revdmo. Sr. D. Pedro Juan Campius y Barceló, Obispo de esta Diócesis, el Excmo. Ayuntamiento, de acuerdo con el Ilmo. Cabildo eclesiástico de esta Santa Iglesia, ha dispuesto que se verifique este acto en la forma siguiente:

A las cinco de la tarde un repique general de campanas anunciará la salida de la Casa Consistorial y en dirección a la puerta de Jesús, del Excmo. Ayuntamiento con todos los señores invitados.

Recibidos en dicha puerta al Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo, por el Cuerpo Municipal, presidido por el Sr. Gobernador de la provincia, se dirigirá la comitiva al Convento de religiosas de Sta. Magdalena.

En dicho convento y a las inmediaciones de las gradas del altar mayor, estará colocada una mesa y en ella los ornamentos pontificales con los que será revestido su Ilmo. Revmo. Sr. Obispo, ocupando en el entretanto el Excmo. Ayuntamiento y el Ilmo. Cabildo sus respectivos estrados, y las autoridades, corporaciones, jefes y demás convidados, los asientos que se tendrán preparados. Revestido el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo y sentado a la parte de la epístola entrarán en la misma Iglesia las comunidades eclesiásticas de las parroquias de esta Ciudad y saldrán en procesión por su orden por la puerta principal, siguiendo el Clero de la Santa Iglesia, el Ilmo. Cabildo,

el Ilustrísimo y Reverendísimo Sr. Obispo, bajo palio, siguiendo inmediatamente el Cuerpo Municipal con todo el cortejo de señores convidados.

La procesión seguirá por las calles de San Jaime, Brondo, San Nicolás, Verí, plaza del Rosario, calle de Santo Domingo, plaza de Antonio Maura, de Cort, calle de Palacio entrando en la Catedral por la puerta principal en cuyo Iglesia se cantará el Te Deum.

El Excmo. Ayuntamiento invita a este vecindario para que se asocie a aquel acto y adorne las fachadas de las vías del curso señalado para la procesión, contribuyendo así al mayor lucimiento de la misma y dando una prueba de deferencia al nuevo Prelado.—Palma 22 Julio de 1898.—Eugenio Losada.»

Recordamos a este propósito que al mismo ceremonial exactamente fué al que se ajustó la entrada del Obispo antecesor señor Cervera.

Concurso artístico

Hemos recibido un ejemplar del programa del concurso artístico a que invita a todos los artistas españoles el editor del popular semanario catalán La Esquella de la Torratxa.

Los trabajos han de consistir en un proyecto de cubiertas para el Almanaque de la Esquella para 1899.

Las principales condiciones del concurso son: las cubiertas se compondrán de dos dibujos, uno para la primera página, que ha de contener el título del Almanach y demás indicaciones de costumbre, y otro para la última; las dimensiones de estas páginas son 14x21 centímetros; en la ejecución de las cubiertas sólo pueden emplear, como maximum, seis colores, que se tirarán en litografía ó tipografía, según lo que más convenga al Editor; los proyectos se remitirán a la Redacción de La Esquella Rambla del Centro 20, hasta el día 15 de Septiembre de 1898, acompañados de un pliego cerrado conteniendo el nombre del autor y en el sobre el mismo lema que tenga los dibujos.

El Editor ofrece un premio de 250 pesetas y 100 al proyecto que, no habiendo sido premiado, sea susceptible de ser convertido en Cartel anunciador del Almanaque.

La capitulación de Santiago

Muchos se han extrañado de que las tropas de Santiago de Cuba se hayan rendido con la condición de ser repatriadas y han añadido que semejante condición no tenía precedente.

A este propósito es bueno reproducir lo que dice el escritor militar D. Genaro Alas.

«No hay cosa que más abunde en la historia de la guerra, que capitulaciones semejantes, en las que una guarnición valiente y tenaz obtiene por su decisión a los últimos sacrificios el derecho de seguir sirviendo a su patria en un teatro de la guerra que no sea aquel en que se rinde; hay un ejemplo clásico. Cuando en 1793, los aliados austro-prusianos hicieron rendirse a la guarnición de Maguncia; obligó ésta a no servir contra los enemigos exteriores de la Francia; pero quedó autorizada para ir a guerrear en la Vendée contra los realistas, aliados muy útiles de los austro-prusianos; y realmente hasta que a la Vendée llegaron los magunitinos, mandados por Klobner y otros bravos generales; los realistas no empezaron a ser derrotados.»

Quizás la evacuación pura y simple,—añade el citado escritor—con derecho a retorno a cualquier punto de la isla de Cuba, satisfaría mejor el éxito militar de aquellos soldados; pero apreciando la situación como es realmente, no son soldados lo que el general Blanco han de hacerle falta para el resto de la guerra, sino víveres para alimentarlos, municiones para

que puedan combatir y medios de transporte para llevarlos donde haga falta. Respecto a este particular, lo que ha ocurrido en Santiago precisamente es una demostración irrefutable; pues allí no por otra cosa que por agotamiento de alimentos, capitulan nuestras fuerzas; y por no disponer de medios de transporte, ni de almacenes bien provistos y escalonados, no se ha ido en socorro de aquellas tropas.

Ayuntamiento

Esta mañana se ha reunido en el despacho del Sr. Alcalde la Comisión encargada de estudiar los medios de obtener recursos para atender a las necesidades de la clase obrera.

El Sr. Mayol ha presentado su ponencia proponiendo las economías que a su juicio pueden introducirse en el presupuesto, de los cuales hemos dado ya detallada cuenta a nuestros lectores.

La discusión ha sido larga, acordándose después pasar la ponencia a informe de la comisión de Hacienda.

Mañana celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento en primera convocatoria por ser día festivo el próximo lunes.

Los asuntos que en la misma se tratarán son los siguientes:

Secretaría.—Designación de secciones para el nombramiento de la junta municipal.

Comisión de obras.—Variar instancias para obras particulares. Dictamen de la comisión informando otro acerca de construir previamente los conductos subterráneos, antes de proceder a empedrar de nuevo las calles de esta ciudad.

Comisión de quintas.—Un expediente de exención.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200, se repartieron allí 284 y se extrajeron 193 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de alubias.

La paz

En El Imparcial llegado hoy a esta Redacción, leemos el extracto de los acuerdos del Consejo de ministros celebrado el lunes último, en lo referente a lo que es asunto de este epígrafe, y por los tanteos del colega madrileño se vendrá en conocimiento de lo que debe opinar el Gobierno en este asunto.

«Algo debió hablarse en el Consejo de la cuestión de la paz, pero los ministros guardaron absoluta reserva sobre lo que se tratara.

Por ese motivo solo puede hablarse en hipótesis de lo que pudiera ser objeto de deliberación.

Es posible que la confirmación oficial de haber capitulado Santiago diera margen al planteamiento de este asunto, en el sentido de que debiera irse reuñentemente a la paz de una manera directa ó esperar a que la impusieran los mismos sucesos.

Los ministros entienden que pedir directa é inmediatamente la paz es confesarlo España vencida a poca costa y pasar por la más grande de las humillaciones, cuando tiene en Cuba todavía un ejército de más de cien mil hombres que pueden conquistar nuevos lauros.

También entiende el gobierno que a juzgar por lo que sabe oficialmente, en los Estados Unidos, ensobrecidos con el triunfo alcanzado en Santiago, no aceptarían la paz sino en condiciones verdaderamente leoninas para España, es decir, haciendo ésta renunciar a todos sus derechos en Cuba y Puerto Rico, y cediendo algo en Filipinas.

En este caso—dicen algunos ministros,—preferible es seguir la guerra, puesto que al fin y al cabo de ella puede depender el que reconquitemos algo de lo que consideramos perdido.

Hay, sin embargo, dentro del gobierno elementos que desean que cuanto antes se comiencen las negociaciones de paz, porque suponen que ahora perderíamos menos que si la paz se pidiera después que los norte-americanos se apoderasen de Manila y pongan el pie en Puerto Rico.

Anoche se creía que el gobierno estaba más inclinado al primer partido que al segundo.

Pero puede ser que todos nos equivoquemos.»

Noticias generales

Los pueblos

Sóller, 21.—En la mañana del día de hoy, a eso de las once, uno de los peones del Ayuntamiento, que estaba trabajando en un desmonte, ha tenido la desgracia de que se le desprendiera encima gran cantidad de tierra. El infeliz ha sufrido la ruptura del brazo derecho y varias contusiones de bastante gravedad en una pierna.

Trasladado en seguida a la casa consistorial ha sido curado por el facultativo D. Emilio Conte, siendo después conducido en carruaje a su domicilio que lo tiene en las Argilas.

Ha sido socorrido debidamente en atención a que es un jornalero pobre y con mucha familia.—C.

Calviá, 21 Julio.—Por razón de las actuales circunstancias que atravesamos no se celebrará en esta villa la fiesta que anualmente se celebraba el día 25 del presente mes.

—Va calmándose en este pueblo el pánico que produjo la falsa noticia de que la escuadra de Watson había pasado el estrecho de Gibraltar.—C.

Mercado de Inca

Table with 4 columns: Commodity, Unit, Price, and another Price. Includes items like Almendrán, Trigo, Caudal, etc.

PALMA

El escaso número de telegramas que esta mañana habíamos recibido a la hora de confeccionar el acostumbrado suplemento, y el poco interés que contenían las noticias de los recibidos, nos ha decidido a suspender esta mañana la publicación del referido suplemento.

En cuanto no se reciba, nuestros lectores pueden estar en la seguridad de que no tenemos cosa mayor que comunicarles, pues bien es así, que no nos ahorramos gasto ni sacrificio para satisfacer la curiosidad pública.

El próximo martes día 26, en el Vivero provincial se explicará el procedimiento para ingresar las víveres americanas por medio de escudete.

En la carretera de Andraitx ha sido detenido el conductor de un carruaje de transporte que viajaba sin el correspondiente permiso.

Para su inserción en el Boletín Oficial, ha sido remitido a este Gobierno civil, el pliego de condiciones que ha de regir para la subasta del Teatro Principal, que tendrá efecto el día 23 de Agosto próximo.

El próximo domingo día 24, a causa de verificarse la entrada del Ilmo. señor Obispo, el tren que sale de Palma a las 6:25 tarde saldrá a las 8 de la noche.

Fuera de concurso ha sido nombrado maestro de la escuela pública de niños del caso de la Soledad, el excedente de Soledad D. Antonio Sinfrosio Martínez.

Ha sido propuesta por ascenso para la escuela de párvulos de Mahón D.ª María

Villalonga que actualmente desempeña la de Ciudadela.

La causa del retraso experimentado por el vapor Isleño en su viaje de Valencia ha obedecido a la moderada marcha que ha tenido que llevar al bordear Ibiza, pasar los Freos y por efecto de la mucha carga que ha tenido que embarcar en Ibiza.

Esta pasada noche han salido para Barcelona las polacras goletas Joven Luisa, Virgen del Mar y Ermesinda con carga general de carbón y barriles vacíos.

También han salido para Valencia dos faluchos costaneros para el transporte de frutas.

Sobre el muelle se está depositando gran cantidad de pulpa que a la vez se embarca en una barcaza para trasbordarla al vapor francés Loire Inferense.

El vapor Lulio, salido para Barcelona, ha embarcado poquísima carga, entre ella algunos fardos de mantas.

Ha empezado el derribo del teatro que fué de la sociedad La Constancia instalado en los bajos de Casa Brondo, que hoy ocupa el Gobierno civil.

A las dos de esta tarde ha llegado a este puerto procedente de los de Ibiza y Valencia el vapor Isleño, siendo portador de la correspondencia, 21 pasajeros, y gran número de cestos de albaricoques y melones.

También ha sido portador de 298 cabezas de ganado lanar.

Entre los pasajeros figuraba D. Jaime Roca contramaestre de la goleta María Dolores, que fué hecha prisionera por los yankees. Elogia el tratamiento que se le ha dispensado todo el tiempo, que han estado detenidos.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Laborio obispo y confesor y San Eugenio mártir.—Ayuno.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena, dedicadas a su titular: exposición a las nueve y media, a las diez misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad, por la tarde se continuará la novena de la Beata y reserva.

Cultos.—En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Folicitación Sabatina.

—En la Merced, a las siete, misa solemne propia de la Virgen su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

Noticias militares

El comandante de esta Capitana general D. Sabas Alfaro Zaroboro ha sido destinado a la comisión del Mapa Militar.

—A los padres del soldado Vicente Ribas Ribas les ha sido concedida la pensión de 182'50 pesetas que les corresponde con arreglo a la ley de 15 de Julio de 1896.

Datos estadísticos

Cementerio

Día 21.—Gerónimo Motta Borrás, casado, 57 años, Alfonso XIII, penitencia.

María Diaz Villegas, siete meses, Carmen, coque-lucho.

50 cartas y 50 sobres

en un elegante estuche 4 rls. Los hay también a 6, 8, 10, 12, 16 y 10 reales caja.

De venta en la Librería de JOSÉ TOUS

Elixir a la Ingh vina Giol

El mejor preparado para el estómago. Véase el anuncio en 4.ª página

-(28)-

—Debes tener mucho apetito. —No, pero tengo mucha sed y voy a brindar por nuestro amor, mi querida Diana.

La joven procuró sonreír; pero mientras escanciaba y servía la copa a Héctor, una lágrima brilló en sus ojos, tembló en sus pestañas y cayó en la copa.

En este momento creyó oír un ruido lejano y se estremeció levantándose precipitadamente.

—Escucha—dijo con acento de súbito terror.—Escucha, Héctor querido.

Y abrió la ventana, que dió paso a una ráfaga del huracán.

CAPITULO III

Dos historias

Antes de pasar adelante, tenemos que hacer necesariamente la historia de Diana y de Héctor, si bien no nos detendremos mucho en ella.

Diana, como ya hemos dicho, era hija de M. de Morfontaine, general de brigada

-(29)-

en situación de cuartel y viuda del coronel barón Rupert.

Héctor se llamaba Carlos Luis Enguerrend, conde de Main-Hardy.

Los Morfontaine y los Main-Hardy eran dos antiguas familias vandeanas, cuyo origen se remontaba a las tinieblas de la Edad Media.

Eran tan nobles como el rey.

Habiendo sido arrasado en 1793 el castillo de Morfontaine sus propietarios pasaron a habitar a Bellombre, tierra que poseían en la frontera del Poitou.

A cuatro leguas de Bellombre se alzaban las torretas de Main-Hardy.

Main-Hardy era un edificio que se parecía mucho al castillo del señor de Ravenswood, el heroico amante de Luisa de Lammermoor, cantada por Walter Scott.

El viento y la lluvia habían maltratado el edificio; la hierba crecía en sus patios; las salas estaban ahumadas; la escalera, de amplias y sólidas pindras, estaba gastada por el tañón calzado de espuela de diez generaciones.

Un pobre dominio, compuesto de campos pedregosos con casas cubiertas de paja, prados pantanosos y bosques achaparrados, rodeaban el castillo.

Los Main-Hardy no tenían más de ocho ó diez mil libras de renta.

-(32)-

Los Morfontaine y los Main-Hardy eran los Montaigne y los Capulet de la Vendée.

Estos dos razas abrigaban un odio que se perdía en la noche de los tiempos.

En tiempo de Carlos V solía decirse: «Un Morfontaine ha matado a un Main-Hardy.»

En el reinado de Francisco I era, al contrario, un Main-Hardy el que había matado a un Morfontaine.

De siglo en siglo, de reinado en reinado, de generación en generación, los Main-Hardy y los Morfontaine se habían encontrado, y sin acordarse del motivo que los dividía se habían batido siempre a muerte.

El conde de Main-Hardy y el marqués de Morfontaine firmaron una tregua durante los guerras del Oeste, se agruparon bajo la bandera real é hicieron callar sus odios y rencores particulares.

Vino luego al Imperio.

El emperador apreciaba mucho al marqués y hubiera querido que el conde de Main-Hardy sirviera a Francia. El mismo hizo jurar al marqués no buscar ya más querellas ni rencillas contra el conde. Y vino la restauración.

El rey Luis XVIII recordaba que el marqués de Morfontaine había regado con

-(25)-

mento de negro, y tan bella bajo aquel traje de luto, que quien la hubiera visto por la primera vez no habría dejado de dar un grito de admiración.

Esta dama era aquella Diana que esperaba a Héctor, y de quien había hablado Grano de Sal; madame Diana el Morfontaine, viuda del barón Rupert, coronel del Imperio.

Diana tomó de la mano a Héctor y le condujo cerca de la chimenea, donde ardía un gran fuego, y le hizo sentarse.

Pero de repente dió un grito, spercibéndose ahora del pastuelo ensangrentado que lleva el joven en la cabeza.

—¡Dios mío! ¿Estás herido, Héctor?

—No es nada, mi querida Diana, nada, te lo juro—confesó Héctor sonriendo y bésandole las manos con delirio.

—¡Ah!... ¡Herido, y acaso gravemente!

¡Dios mío!

—Te juro, adorada Diana, que es una ligera rozadura y nada más; te lo juro otra vez.

—¡Oh, yo quiero ver esa herida, quiero verla, y leve ó grave, yo te la cuidaré!

Y con solicitud maternal Diana aprestó lo necesario y descubrió la herida de Héctor.

Este había dicho la verdad: sólo era una